

大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化

巍山：立夏插秧忙

云龙：壮大茶叶产业 助力乡村振兴

□ 通讯员 杨志平 李维丽 杨伟松

人勤春来早，茶农采茶忙。3月30日，走进云龙县团结乡河南村鹿塘茶厂，满园绿色映入眼帘，嫩绿的茶叶发出新芽，三五成群的采茶工正忙着采摘第一波明前茶。

鹿塘茶厂位于云龙县团结乡河南村南部岩子头山岭，平均海拔2400米，独特的气候条件适宜高山生态绿茶的生长。2000年，鹿塘茶厂开始发展种植茶叶，通过20多年的艰辛创业，鹿塘茶厂的佬伙茶绿茶得到广大消费者的认可和喜爱。

鹿塘茶厂茶艺师李柳燕介绍，明前茶是在清明节前采摘的茶叶，春分开始萌芽，清明节前就可以开始采摘，明前茶芽叶细嫩、品质好。目前鲜叶收购价为36元一市斤，成品出售价为600元左右一市斤，虽然价位偏高，但市场上还是供不应求。

大批临时工还没进厂上班，厂里的固

点工白天赶着采茶，晚上忙着加工和包装茶叶。鹿塘茶厂员工燕燕说：“我在这上班已经是第九年了，这几天茶叶还不是发得很好，厂里给我们保底工资100元一天，旺季的时候每天能收入一百八十元，一年下来收入好几万元，比到外面打工还好呢。”

茶叶产业的发展不仅有效解决了当地群众的劳动就业，也带动了周边农户跟着发展茶叶种植，目前，河南村60%的农户都种植了茶叶，茶园面积达7000多亩，已投产5000多亩，茶叶产业成为当地群众增收致富的支柱产业。河南村茶农李俊说：“在鹿塘茶厂的带动下，我家种了茶叶50多亩，每年收入8、9万元。我们这里种植茶叶最多的农户每年收入十几万，少的也有四五万元，种茶既保护了生态环境，又提高了经济收入，改善了我们的生活水平。”

据鹿塘茶厂总经理李红军介绍，近年来，随着该村茶叶产业的发展壮大，不仅

厂里的用工量逐年增加，每年收购周边农户种植的茶叶所支付的鲜叶款也逐年增多。厂里相对固定的员工有20多个，采茶旺季，每天还要请临时工五六十个，仅工钱每年就要付出80多万元，每年还要收购周边农户200多万元的鲜叶，去年茶厂产量达到40多吨，销售收入600多万元。

下午六点以后，陆续有茶农来交售茶叶，茶厂门口的鲜叶收购区热闹起来，茶农把一箩箩茶叶交给茶厂工作人员，验茶、称重、搬运、晾晒，每个环节紧张有序，每个人的脸上都洋溢着收获的喜悦。

近年来，云龙县依托良好的生态环境、发挥特色产业优势，因地制宜引导山区群众大力发展茶叶种植，截至目前，全县共发展茶园4万多亩，其中投产茶园3万多亩；茶叶产量800多吨，产值1.48亿元，成功走出了一条“有机、特色、优质、高效”的茶叶发展路子，为山区群众增收致富开辟了新途径，为全面推进乡村振兴奠定了坚实基础。



5月5日，巍山县大仓镇团结村委会后厂村农民在田间栽插秧苗。当日是农历二十四节气“立夏”，红河源头巍山县开始进入夏季水稻栽插季节，当地农民抢抓节令，下田劳作，乡村一派繁忙景象。

[特约记者 张树禄 摄]

中央生态环境保护督察

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第二十八批)

5月4日12时，省迎接中央生态环境保护督察工作领导小组向我州转办第二十八批群众举报投诉生态环境问题10件，涉及大理市、鹤庆县等5县(市)，其中大理市6件、鹤庆县1件、洱源县1件、南涧县1件、云龙县1件。按污染类型分类，涉及其他污染5件、大气3件、水2件、生态2件，其中1件同时涉及大气和生态、1件同时涉及大气和水。州政府第一时间将省迎接中央生态环境保护督察工作领导小组转办我州的第二十八批10件生态环境问题全部交由大理市、鹤庆县、洱源县、南涧县、云龙县和州级有关部门进行办理。现公开如下：

Table with 10 rows and 10 columns: 序号, 受理编号, 交办问题基本情况, 行政区域, 污染类型, 调查核实情况, 是否属实, 处理和整改情况, 是否办结, 责任人被处理情况.

大理州迎接中央生态环境保护督察工作领导小组办公室 2021年5月4日

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第二十九批)

5月5日12时，省迎接中央生态环境保护督察工作领导小组向我州转办第二十九批群众举报投诉生态环境问题19件，涉及大理市、祥云县等4县(市)，其中大理市11件、祥云县6件、鹤庆县1件、洱源县1件。按污染类型分类，涉及其他污染6件、生态4件、噪音3件、大气2件、水1件、1件同时涉及大气水和生态、1件同时涉及大气噪音和生态、1件同时涉及大气水和其他污染、1件同时涉及大气水和噪音，其中1件同时涉及生态和其他污染。州政府第一时间将省迎接中央生态环境保护督察工作领导小组转办我州的第二十九批19件生态环境问题全部交由大理市、祥云县、鹤庆县、洱源县和州级有关部门进行办理。现公开如下：

Table with 19 rows and 10 columns: 序号, 受理编号, 交办问题基本情况, 行政区域, 污染类型, 调查核实情况, 是否属实, 处理和整改情况, 是否办结, 责任人被处理情况.

大理州迎接中央生态环境保护督察工作领导小组办公室 2021年5月5日